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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Сумма, на которую ежегодные расходы бюджета превышают его доходы, называ-
ется бюджетный:

1) кризис; 2) доход; 3) дефицит; 4) долг.

2.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право возникло из потребности подчиняться другому человеку

2) рассматривает права человека как принадлежащие каждому от рождения
3) способствует социализации личности в обществе

4) рассматривает права человека как дарованные ему государством

3.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

4.  Определите две характеристики демократической политической системы.
 

1)  господство командно-административных методов управления
2)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства на-

селения
3)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
4)  поддержание стабильности в обществе насилием и террором
5)    наличие в обществе партий, политических объединений, движений, выражаю-

щих интересы различных групп населения
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

5.  Согласно законодательству Республики Беларусь при проведении выборов Пре-
зидента Республики Беларусь:
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1) вся территория государства делится на 110 округов
2) образуется по 5 избирательных округов в каждой области
3) в каждом районе создается по 10 избирательных участков

4) вся территория государства представляет собой один избирательный округ

6.  Античная наука характеризовалась:
1) заинтересованностью в сохранении окружающей среды

2) направленностью на повышение ее практической составляющей
3) преимущественным развитием естествознания

4) незаинтересованностью в практической пользе знаний

7.  В первом разделе Конституции Республики Беларусь:
1) содержатся основы конституционного строя

2) закрепляются основные положения избирательной системы
3) излагаются обязанности человека и гражданина

4) содержатся основные положения международного права

8.  Американский социолог Т. Парсонс определил, что
1) социальный капитал связан с уровнем общественного влияния;

2) институциональные порядки формируют социальную структуру;
3) социальная структура общества определяется классовой борьбой;
4) элементы обладания являются дифференцирующими признаками.

9.  Санкционированное государством правило поведения, которое сложилось исто-
рически и закрепилось как устойчивая норма,  — это:

1) правовой обычай 2) договор 3) юридический прецедент
4) нормативный правовой акт

10.  Социал-демократические партии отличаются тем, что выступают за:
1) защиту интересов трудового человека и идею равенства

2) идеи свободы личности в экономической сфере
3) защиту прав собственника и сохранение традиций

4) уничтожение частной собственности на средства производства

11.  С точки зрения американского социолога Р. Мертона, универсализм как одна из
основополагающих ценностей науки  — это убеждение в том, что:

1) природные явления, изучаемые наукой, повсюду протекают одинаково
2) первичным стимулом деятельности ученого является бескорыстный поиск исти-
ны

3) в науке нельзя слепо доверяться авторитету предшественников
4) ученый должен отстаивать свои научные убеждения
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12.  Выделите три отличительных признака постиндустриального общества.
 

1)  Сокращение числа занятых в материальном производстве;
2)  определяющая роль промышленности в структуре производства;
3)  повышение значимости менеджеров по сравнению с собственниками капитала;
4)  жесткая социальная иерархия общества и низкий уровень мобильности;
5)  резкое возрастание общественного значения научного знания;
6)  начало распространения массового товарного производства.

13.  «Боевой, задорный, легко раздражающийся тип»  — так определял русский уче-
ный И. Павлов тип темперамента:

1) холерика; 2) сангвиника; 3) флегматика; 4) меланхолика

14.  Как называется подход, который объясняет общественную жизнь, исходя из раз-
вития сознания и признания ведущей роли духовных явлений?

1) конкретно-исторический 2) идеационный 3) формационный
4) идеалистический

15.  Конституция Республики Беларусь определяет:
1) принципы предвыборной агитации во время избирательной кампании;
2) административную ответственность юридических и физических лиц;

3) основные принципы внешней политики государства;
4) регламент проведения Всебелорусского народного собрания.

16.  Выберите ответ, оба элемента которого не относятся к производительным силам
общества.
 

а)  инфляция
б)  предмет труда
в)  конъюнктура
г)  средства производства
д)  трубопроводы
е)  рабочая сила

1) в, е 2) а, в 3) б, д 4) а, е

17.  Согласно концепции исторического развития американского социолога У. Ро-
стоу «период сдвига» характеризуется:

1) осуществлением промышленных революций;
2) возникновением капиталистического производства;

3) завершением процесса индустриализации;
4) появлением экономически высокоразвитых стран.
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18.  Предприятие по оказанию мелких бытовых услуг (ремонт обуви) объединяет 5
человек, каждый из которых лично трудится на предприятии и независимо от размера
внесенных для его открытия средств имеет один голос при решении вопросов, связан-
ных с экономической деятельностью предприятия. Определите форму собственности
данного предприятия:

1) хозяйственное товарищество; 2) корпоративное сообщество;
3) кооперативная собственность; 4) совместно-долевая собственность.

19.  Установите соответствие.

СИСТЕМА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
А)  Вестфальская
Б)  Версальско-Вашингтонская
В)  Ялтинско-Потсдамская

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)    сложилась после наполеоновских войн и основывалась на идее баланса сил
между крупными европейскими государствами
2)    создана после Второй мировой войны, характеризовалась биполярностью и
гонкой вооружений
3)    существовала между двумя мировыми войнами, отличалась антигерманской
направленностью
4)    возникла после окончания Тридцатилетней войны, основывалась на взаимо-
действии суверенных равноправных государств
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-

тельность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные
правого столбца могут не использоваться вообще.

20.  Различия между людьми, обусловленные их физиологическими и психическими
особенностями, называются:

1) культурная унификация; 2) этническая идентификация;
3) естественная дифференциация; 4) социальная стратификация.

21.  К устойчивым мотивам относятся:
1) интересы, ощущения, установки 2) фантазии, представления, убеждения
3) интересы, установки, представления 4) установки, интересы, убеждения

22.  Большая социальная группа  — это:
1) бригада МЧС 2) члены клуба по интересам 3) пенсионеры

4) школьный класс

23.  Стратегию конкуренции как линию поведения в конфликтной ситуации отлича-
ет:
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1) терпение и внимание к оппоненту
2) подавление волевым усилием своих чувств

3) настойчивость в открытой борьбе за свои интересы
4) урегулирование разногласий через взаимные уступки

24.  Элитарная культура в отличие от массовой:
1) является формой функционирования современной культуры

2) манипулирует сознанием миллионов людей
3) содержит высшие достижения творческой деятельности человека

4) обращена к широким слоям потребителей

25.  Эстетическое отношение человека к действительности проявляется в:
1) рациональном познании мира

2) обязательном изменении реальной действительности
3) стремлении сделать жизнь прекрасней

4) достижении запланированных практических целей

26.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — правоохранительная, Б — духовная, В — собственность;
2) А — политико-правовая, Б — духовная, В — здравоохранение;

3) А — внешнеполитическая, Б — культурная, В — собственность;
4) А — правовая, Б — духовная, В — искусство.

27.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответ-
ствующего ему технологического
уклада.

1) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильно-
стью отличает постиндустриальное общество от других.
2) Основой развития процесса модернизации в информационном обществе являет-
ся высокий удельный вес сельского хозяйства в общественном производстве.
3) Основной направляющей в развитии традиционного общества является высокая
концентрация производства и рабочей силы.
4) Для постиндустриального общества определяющим является широкое внедрение
информационных и телекоммуникационных технологий во-все сферы жизни
людей.
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28.  Одной из основных форм заработной платы в Республике Беларусь является:
1) потребительская; 2) сдельная; 3) совмещенная; 4) вторичная;

5) реальная.

29.  Термин «Показное потребление, характеризующий тенденцию «праздного клас-
са», ввел американский экономист и социолог:

1) М. Фридмен 2) Т. Веблен 3) И. Фишер 4) К. Маркс

30.  Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора
данной цитаты, опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы:
«Остается просто опыт, который зовется случайным, если приходит сам, и экспери-
ментом, если его отыскивают... Истинный же метод опыта сначала зажигает свет,
потом указывает светом дорогу: он начинает с упорядоченного и систематического
опыта, отнюдь не превратного и отклоняющегося в сторону, и выводит из него аксио-
мы, а из построенных аксиом  — новые опыты...»:

1) агностицизм; 2) материализм; 3) эмпиризм; 4) экзистенциализм;
5) рационализм.

31.  В больничной палате два врача обсуждают диагноз пациента. Данный пример
относится к такому виду коммуникации, как:

1) межличностная опосредованная 2) массовая непосредственная
3) массовая вербальная 4) межгрупповая невербальная

5) межличностная вербальная

32.  Критерием выделения межпартийных международных отношений является(-
ются):

1) сфера общественной жизни; 2) расстановка сил;
3) степень напряженности; 4) участники отношений.

33.  Функция религии, которая способствует формированию определенного взгляда
на мир, объясняет место человека в нем, называется:

1) регулятивная; 2) культуротворческая; 3) мировоззренческая;
4) интегративная.

34.  В борьбе за рынки сбыта предпринимателю удалось, существенно не изменяя
качество товара, снизить цену. В данном примере речь идет о конкуренции:

1) межотраслевой; 2) ценовой; 3) неценовой; 4) внутриотраслевой.

35.  Демографической угрозой для большинства развитых стран является:
1) отсутствие государственных социальных стандартов

2) уменьшение миграции населения
3) тендерный баланс во всех сферах жизни общества
4) неблагоприятная возрастная структура населения
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36.  Характерной чертой советской экономической системы была(-о):
1) высокая конкурентоспособность производства

2) широкое распространение ручного труда
3) директивное управление экономикой

4) действие законов спроса и предложения


